

夕阳西下,那一抹橘红色的晚霞,像一片燃烧的火把,又像一幅色彩斑斓的油画,映红了池塘,染红了树林,浸红了枫叶。人们或漫步,或追逐;或舞蹈,或嬉闹,数千平方米的万家头农民休闲公共乐园,夜生活拉开了序幕……

乡村振兴的“水东实践”

本报记者 蒋建君 通讯员 岳留平

“游园自有好去处,幸福水东万年长。”村民老李每天晚上都在农民休闲公园散步。

“像这种农民休闲公园,水东村有好几个。”尧塘街道水东村党总支书记陈忠开门见山,“水东村发挥区域、交通等优势,加快城乡融合发展,乡村振兴提出‘产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕’要求得以实现。”

乡村振兴 党员先行

水东村将建好班子、带好队伍作为乡村振兴的根本保障。

“首先是建强班子,建立健全考核制度,激发党员干部想干事、会干事、干成事的热情。”党员岳琴梅深有感触地说,村深化“五务公开”,通过线上线下公开的模式,对党务、政务、财务等群众关心的热点问题进行答复并公开。

“另一方面带好队伍,加强党员管理并接受群众监督。”岳琴梅说,在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,流动党员管理做到外出登记、定期汇报和在线监督,村党总支开展“送学”活动,实现党员教育管理实现全覆盖。

“党员实行分片包干制,如在国道233以北华科园约83亩

土地息耕清障,沿江高速以北迁坟中,放弃双休并利用早晚时间深入农户家中做思想工作。”岳琴梅说,水东村打造一支能吃苦、乐奉献、能力强的党员队伍,如在潘庄、塘沟坝两个自然村158人失地农民进保障中,一周内完成入户调查和所有手续办理。

美丽乡村 环境优先

“美丽乡村建设是惠民利民之举,水东村在环境整治与为民实事上群众说了算。”副社长宋云波说,美丽乡村建设,环境整治是重点。近年来该村投入200多万元开展美丽乡村建设,其中投入近13万元打造水东人口健康文化园,实施前庄头自然村至夏家自然村道建设。投入80万元建设从尧水路岳家西到新春村,岳家标牌厂到南汤,北西、西大河、野田3个自然村道路建设。

“今年,在村庄道路硬化、农渠改造、河塘清淤的同时,安装路灯25盏,新设垃圾箱16个,群众积极支持、主动参与。”宋云波说,村成功申报省森林生态示范村、“四有一责”通过常州市验收。

乡村振兴的突出特征是乡村全面振兴,也就是乡村经济、

文化、生态等方面都得到充分发展。宋云波说,水东村走出车建新、许网保等一批“新乡贤”,致富不忘回报家乡,投入上千万元参与美丽乡村建设。

埋头苦干 抬头看路

生态宜居、生活富裕离不开实体经济支撑,而乡村实体经济核心是产业。水东村厚植农业农村发展优势,组合花木、水产养殖等产业,补齐农业农村工作短板。

“围绕村集体经济发展,盘活村闲置土地、厂房、河塘等资产,并变资产为资源,大额资产采购由街道招标中心公开竞价采购,所有资产通过区农村产权交易网公开招标。”村党总支书记陈忠说,今年完成取土坑水面、新春药品厂房屋、岳家休闲广场北集体土地等7项资产资源出租。

“2019年,村集体收入预计220万元,农民可支配收入3.2万元,我们将发展成果惠及百

姓。”陈忠说,村每年为计生特困户、贫困户、残疾人、五保低保户200多人,按50元/人代缴意外保险费;全村65周岁及以上1129人,按50元/人代缴老年人关爱险。

沿江高速、国道233、苏南沿江城际铁路穿村而过,对水东村交通出行、产业发展是契机,但对村庄规划建设是制约。”随着华科园建设和城乡规划调整完善,水东村既要“埋头苦干”,更要“抬头看路”。一方面,服从大

局、服务发展;另一方面,发挥区域、产业优势,实施村庄道路、绿化、景观提升,从水北集镇到汤庄转弯处,及沿江高速道口进入水东村沿线,通过栽种四季不同颜色的花木,打造彩虹大道和景观慢行道。

“当下重点是整治村庄环境,岳家自然村配套设施已完善,健身广场正在建设;万家头自然村正在进行污水管网建设,都将在春节前完成。”陈忠信心满怀地对记者说。



夕阳斜照映水东

